

# 全市462处路口已完成警示区设置 “右转必停”怎么停？淄博交警详解

淄博5月15日讯 记者今天从淄博市道路交通安全综合治理委员会办公室召开的全市道路运输企业警示教育会上获悉，去年5月12日起，淄博实施大型机动车右转停车让行交通管理措施，截至目前，淄博公安交警已在全市462处路口完成大型机动车“右转必停”警示区设置，对事故预防起到了显著成效。时至今日，仍有不少大货车司机对“右转必停”心存疑惑：我车右侧没有行人时也必须停吗？该停多长时间？我停车了他也不走了怎么办？……针对驾驶人关心的这些问题，记者专门采访了交警支队相关民警。

## 什么是“右转必停”？

要解释“右转必停”要先解释清楚大货车右转视线盲区。

大货车右转时前内轮与后内轮运动轨迹不重合会产生“内轮差”，呈现为弯月状。这个区域正是大货车司机的视线盲区，如果有其他行人、车辆在盲区中，很容易引发严重交通事故，这个弯月状的盲区也被形象地称为“死亡弯月”。

“右转必停”就是车辆尤其是大型货车在右转时必须停下来观察清楚路况，确保安全后再继续行驶。这是为了保证在大货车转弯时，通过增加观察时间，减少因为视觉盲区而导致的道路交通事故。

## 哪些车必须“右转必停”？

实际上，为预防和减少大型机动车右转盲区导致的道路交通事故，根据《中华人民共和国道路

交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》等法律法规，淄博市公安交警支队自2023年5月12日起，已经在全市范围内实施大型机动车右转停车让行交通管理措施。

必须右转停车让行的大型机动车，是指悬挂大型汽车号牌、大型新能源汽车号牌、挂车号牌以及长度大于等于6米的其他机动车。

## “右转必停”到底怎么停？

官方的说法是这样的：大型机动车通过路口时，应当减速观察，在确保安全的情况下通行。在设置有右转警示区的路口，右转大型机动车应当在路口内盲区停车线前停车观察，确认安全后再慢行通过；在未设置右转警示区的路口，右转大型机动车应当在路口停车线前或进入路口前停车观察，确认安全后再慢行通过。

民警的解读是这样的：“右转必停”分三步：停——望——走

1.停止：驾驶员驾驶大型车辆接近右转弯路口时，开启转向灯，应逐步平稳制动减速，并在路口停止线前停稳车辆，车速降为零。

2.瞭望：车辆停止后，驾驶员需进行持续安全瞭望，应按照左、中、右的顺序依次认真观察右侧反光镜、补盲镜等安全设施，不少于三秒。同时通过变换身位，反复观察，确认车身周围无视觉盲区、无安全隐患。

3.确认安全再通过确认车辆周边及右侧道路无安全隐患后，车辆可缓慢起步，实施右转。同时驾驶员保持高度警惕和动态观察，防止事故发生。右转至直行车道后，转向灯拨杆回正，恢复正常行驶。



周村区姜萌路与鲁泰大道路口的右转弯区域

划重点——第一步停，要车速降到零，也就是要完全把车停住；第二步望，要不少于三秒，要变换身位反复观察，确认没问题；第三步走，要缓起步，还要切记继续动态观察，防止有人有车突然窜出。

## 车辆右侧没人也得停？

民警介绍说，如果行人与车辆驾驶人在不了解大货车盲区和内轮差的情况下，过于靠近大货车右侧通行，一旦进入盲区则会带来致命危险。

其根本原因是，行人以为驾驶员肯定看到了，其实驾驶员完全没有看到，会毫不知情地正常行驶，直至发生严重后果。

因此，大型车辆在路口右转弯时，只有“停车”才是主动防范的必然选择，也就是大货车驾驶人进入路口后先停稳瞭望，确保安全后再起步。这样一来，大货车驾驶人有了安全瞭望的时间，右侧的非机动车和行人有了确保自身安全的时间。

停车是为了观察确认，对于大型车右转弯盲区导致死亡事故，发生的原因就是没有看见，看见了自然就会采取措施。“有没有人”是观察的结果，而不是决定是否需要停车的原因。右转必停，重在“必”字。同时，停车后再起步，速度会降低，也是保证安全通行的一个有利因素。

是否会出现车让人、人等车，都在原地不动，甚至引发拥堵？

实践证明，这种情况很少存在。即使存在，双方也会作出正确的判断。关键是正在转弯且存在视觉盲区的大型车辆已经停止了，这才是预防事故的根本因素。另外，通行效率可能会受到影响，但是“安全”应为“畅通”的先决条件。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 夏冰 马楠



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

37°C+!

## 淄博发布今年首个高温预警

淄博5月15日讯 5月15日11点，淄博市气象台发布今年首个高温黄色预警：受暖脊影响，预计17日到19日淄博市天气晴好，气温明显升高，部分时段阵风6~7级。高温大风天气对室外活动、森林防火、农业生产等有不利影响，请注意防范。

17日，张店区、临淄区、桓台县日最高气温35℃左右，沂源县、博山区、淄川区、高青县33℃左右；18日，全市日最高气温超过35℃，其中淄川区、周村区、张店区、临淄区、桓台县、高青县将超过37℃；19日，淄川区、周村区、张店区、临淄区、桓台县、高青县日最高气温超过35℃，沂源县、博山区33℃左右。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描微信二维码查看更多内容

## 男童脚卡电动车轮 淄博消防紧急救援

淄博5月15日讯 很多孩子坐在电动车或自行车后座时，喜欢把双脚晃来晃去，这样双脚很容易被卷入后轮。近日，在淄博就发生了一起电动车后轮卡住男童脚的事件。

5月13日晚上8点左右，淄博消防救援支队科学城消防救援站接到群众报警称，辖区北石村一名男童在乘坐电动自行车时，脚被卡进电动车后轮，急需救助。接到报警后，科学城消防救援站立即出动2车12人前往处置。消防救援人员到达现场，发现一位年约4岁的男童右脚卡在电动车后轮缝隙里。男童不停地大哭，旁边的家长也焦急不安。在保护好男童右脚的情况下，消防救援人员利用破拆工具对电动车后轮卡脚部位进行拆卸。

经过15分钟的尝试，消防救援人员成功将男童右脚从电动自行车后轮缝隙中解救出来。经检查，男童右脚只是有些破皮，并无大碍。

本报在此提醒广大家长们，骑电动自行车带孩子时，务必做好防护，孩子天性好奇，双脚晃动易受伤，建议后轮两侧加装挡板或使用儿童座椅。平时要对孩子做好安全教育，当孩子发生头、手、脚被卡事故时，不要硬拉硬扯，及时拨打119救援电话寻求救助。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 王逸飞



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

## 淄博多部门街头摆摊送“法” 去年涉企类案件立案560余起追赃挽损1.1亿余元

淄博5月15日讯 为展示全市公安机关打击和防范经济犯罪工作成效，争取社会各界的关注和支持，不断提升人民群众防范经济犯罪的意识和能力，5月15日上午，淄博市在淄博市博物馆广场举办2024年度全市公安机关“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日暨经侦警企服务站揭牌仪式活动。淄博市委宣传部、市委统战部、市工商联、市市场监管局、国家税务总局淄博市税务局、中国人民银行淄博市分行等领导出席。

本次宣传活动聚焦严重侵害人民群众切身利益、损害营商环境、妨害经济社会高质量发展、危害经济秩序和经济安全的突出经济犯罪，全面展现公安机关打击防范经济犯罪工作成效。

活动中，政府各部门与中国银行、太平洋保险公司等54家金融、保险机构共同悬挂、摆放各类宣传条幅100余条、展板70余块，发放宣传材料5000余份，旗帜鲜明地传达全市公安机关打击和防范经济犯罪、维护良好经济秩序的坚定决心，鼓励动员社会各界和广大群众参与打击防范经济犯

罪工作，构建齐抓共管、群防群治的经侦工作新格局。

去年以来，全市公安经侦部门依法严打严防各类经济犯罪活动，共立经济犯罪案件1300余起，抓获犯罪嫌疑人1500余人，成功破获“3·18”“6·17”等一批重大案件，其中，“6·17”案被评为2023年度全国打击经济犯罪十大典型案例、全国经侦系统集群战役优秀案例、荣获“2023年银行卡安全合作委员会打击涉银行卡犯罪精品案例奖”。“猎狐”专项行动累计劝返外逃经济犯罪嫌疑人5人，协助劝返逃犯1人，获省厅贺电表扬。开展“鲁剑-2023”1号打击涉企犯罪专项行动，全年共立合同诈骗、职务侵占等涉企类案件560余起，追赃挽损1.1亿余元，全力为全市经济高质量发展保驾护航。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云雷 孙润泽



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容



2024年度全市公安机关“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日现场，民警提供相关法律咨询。

## 相关新闻

### 截至今年3月全国公安经侦部门破获各类经济犯罪案件9.5万起

本报综合消息 2023年以来，全国公安经侦部门针对常见多发、群众反映强烈的突出经济犯罪活动，深入组织开展专项行动，持续进行打击整治，截至今年3月，共破获各类经济犯罪案件9.5万起、挽回经济损失数百亿元。

同时，各地公安经侦部门严格落实公安机关服务保障高质量发展若干措施，推进实施《公安经侦部门便民利民十项工作指引》，研究推出更多服务保障举措，积极回应企业和群众诉求，切实提供便利服务和安全保障。